

ЗА БОЛЬШЕВИСТСКИЙ ТРАНСПОРТ

ГАЗЕТА ПОЛИТОТДЕЛА ТАИГИНСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ ДВИЖЕНИЯ ТОМСКОЙ ЖЕЛ. ДОР.

№ 74—75 (644—645)

12 июля 1937 года, пятница.

Цена 10 коп.

Открылась IV сессия ЦИК СССР

В Большом Кремлевском дворце 7 июля открылась IV сессия ЦИК СССР VII созыва. Выполняя волю великого советского народа, сессия должна обсудить и утвердить проект советского избирательного закона — „Положение о выборах в Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик“.

Семь месяцев прошло с того дня, когда здесь — в этом зале, делегаты исторического съезда приняли Сталинскую Конституцию. Этот короткий промежуток времени принес стране социализма огромные достиже-

ния. Досрочно выполнили план второй пятилетки промышленность и транспорт, героические полярники завоевали Северный полюс, советские соколы совершили небывалый перелет в Северную Америку. Впереди — новые, еще более невиданные победы — могучий советский народ, руководимый партией Ленина — Сталина, спокойно и уверенно строит свою новую жизнь. Нет в мире силы, которая смогла бы свернуть Советский Союз с его победоносного пути. Агенты японо-германского фашизма — троцкистко-

бухаринские и иные шпионы, диверсанты, убийцы разгромлены и будут выкорчеваны без остатка.

Страна социализма готовится к выборам в советы по Сталинской Конституции. Нынешняя сессия — преддверие выборов, новая славная страница в летописи исторических завоеваний народов СССР.

Члены ЦИК СССР съехались в Москву с глубоким сознанием исключительной ответственности, которая лежит на них — избранниках народа. Они сами были участниками многолюд-

ных митингов, прошедших по всей стране. На этих митингах трудящиеся СССР горячо приветствовали опубликованный проект советского избирательного закона, призванного реализовать великие идеи и принципы социалистического демократизма, заложенные в Сталинской Конституции, обеспечить проведение подлинно народных выборов в советы.

Сессия начинает свою работу. Члены ЦИК СССР занимают места. В зале много гостей — стахановцев промышленных предприятий и транспорта, пред-

ставителей всех слоев трудающихя столицы. В ложах — члены дипломатического корпуса.

19 часов 15 минут. В президиуме появляются товарищи СТАЛИН, МОЛОТОВ, КАЛИНИН, КАГАНОВИЧ, ВОРОШИЛОВ, АНДРЕЕВ, МИКОЯН, ЧУБАРЬ, КОСИОР, ЖДАНОВ, ЕЖОВ, ХРУЩЕВ, ЯКОВЛЕВ, ЛЮБЧЕНКО. Восторженная овация длится несколько минут. Все встают. Несутся приветственные возгласы: „Да здравствует товарищ Сталин!“, „Товарищу Сталину — ура!“.

Тов. Калинин произносит вступительную речь.

IV СЕССИЯ ЦИК СОЮЗА ССР VII СОЗЫВА

О проекте „Положения о выборах в Верховный Совет СССР“

Доклад т. ЯКОВЛЕВА Я. А. IV сессии ЦИК СССР VII созыва 7 июля 1937 года

Как обеспечиваются всеобщее, равное и прямое избирательное право и тайное голосование

Чрезвычайный VIII Съезд Советов СССР поручил Центральному Исполнительному Комитету Союза ССР на основе новой Конституции СССР разработать и утвердить „Положение о выборах в Верховный Совет СССР“.

Представляемый президентом Центрального Исполнительного Комитета СССР на рассмотрение и утверждение сессии Центрального Исполнительного Комитета проект „Положения о выборах в Верховный Совет СССР“ представляет собою по существу инструкцию к разделу Конституции СССР об избирательной системе. Проект избирательного закона имеет задачей гарантировать неуклонное выполнение избирательной системы, установленной Сталинской Конституции СССР.

Конституцией СССР установлено **всеобщее** избирательное право.

Соответственно избирательный закон обеспечивает каждому гражданину, достигшему ко дню выборов 18 лет, включение его в списки лиц, которые имеют право избирать и быть избранными в Верховный Совет (статья 8). Разумеется, лица, лишенные избирательных прав по судебным приговорам, а также лица, признанные в установленном законом порядке умалищенными, в избирательные списки не включаются (статья 9).

Никакого ценза оседлости наш избирательный закон не требует от избирателей, в то время как даже наиболее демократические страны из числа капи-

талистических государств лишают права участия в выборах граждан, живущих в данной местности меньше определенного срока (три месяца в Великобритании, 6 месяцев в Бельгии и Франции, от трех месяцев до двух лет — по разному в разных штатах — в Соединенных Штатах Америки).

Гражданину, переменившему место своего пребывания, предоставляется возможность участвовать в выборах по „удостоверению на право голосования“, выданному ему советом депутатов трудящихся по прежнему месту его жительства (статья 15 и 79).

Само собой разумеется, что проект избирательного закона социалистической страны исключает всякое требование имущественного ценза, как это имеет место например, по ряду штатов Соединенных Штатов Америки. По отдельным штатам США от избирателей требуется обладание определенной собственностью.

Избирательные законы ряда даже наиболее демократических буржуазных государств лишают возможности участвовать в выборах и быть избранными активную молодежь, состоящую в армии (Франция, Чехословакия). В отличие от таких порядков наш проект в соответствии с Конституцией СССР обеспечивает лицам, находящимся в Красной Армии, действительную возможность участвовать в выборах и быть избранными (статья 12). Не приходится мотивировать этого различия: для буржуазных армий политическое

просвещение равносильно разрушению воинской дисциплины; нашу же Рабоче-Крестьянскую Красную Армию политическое просвещение укрепляет, повышает в ней воинскую дисциплину.

Женщина в ряде буржуазно-демократических стран, даже таких, как Швейцария, Франция, Бельгия, лишена избирательных прав. У нас же женщины пользуются правом избирать и быть избранными наравне с мужчинами.

Наконец, наше „Положение о выборах в Верховный Совет СССР“ обеспечивает всеобщность избирательного права тем, что исключает в какой бы то ни было форме возможность отстранения кого бы то ни было от выборов по национальному признаку. И в этой части проект избирательного закона не ограничивается одним провозглашением прав, он выясняет все лазейки, через которые могло бы пробиться ограничение избирательных прав для нерусской национальности, и закрывает эти лазейки. Вот почему, в частности, проект нашего избирательного закона предусматривает, что избирательные бюллетени печатаются на языке населения соответствующего избирательного округа (ст. 68). И в этих частностях наш проект отличается от законодательной практики, например, Соединенных Штатов Америки, где южные штаты с большим негритянским населением установили для избирателей требование грамотности в английском язы-

ке и на этом основании не менее 2 миллионов негров лишили избирательного права.

Наконец, проект избирательного закона предусматривает ряд гарантий для избирателей.

Список избирателей должен быть выставлен за 30 дней до выборов для всеобщего обозрения и проверки (ст. 13).

Исполнительный комитет совета депутатов трудящихся обязан разрешать не более, чем в 3-дневный срок, любую жалобу гражданина на неправильности в списках избирателей (статьи 16, 17, и 18).

Последнее слово по жалобам на неправильности в списке избирателей проект предоставляет народному суду, который обязан в 3-дневный срок в открытом судебном заседании с вызовом заявителя и представителя совета рассмотреть жалобу гражданина. Решение народного суда обязательно для соответствующего совета (статьи 18 и 19).

Так дело обстоит с обеспечением принципа всеобщего избирательного права. Такого подлинно всеобщего избирательного права, которое обеспечивает нам избирательный закон в соответствии со Сталинской Конституцией, не знает ни одно буржуазно-демократическое государство. (Аплодисменты).

Переходим к вопросу о том, как обеспечивается установленное Конституцией СССР **равное** избирательное право.

Проект избирательного закона обеспечивает при выборах в Совет Союза и в Совет Национальностей равенство голоса рабочего

и крестьянина. Избирательный округ по выборам в Совет Союза составляется по принципу: 300.000 населения на округ — одинаково для города и деревни, одинаково и для рабочих и для крестьян. Каждый избирательный округ по выборам в Совет Союза посыпает одного депутата (ст. 21).

Такая организация избирательных округов исключает неравенство избирательных округов, которое имеется, например, во Франции, где 1-й участок буржуазного 6-го округа Парижа с 8.000 избирателей посылает одного депутата, одного же депутата посыпает 2-й участок округа Корбей с 50.000 избирателей, расположенный в пролетарском предместье Парижа.

Так обеспечивается равенство всех граждан СССР при выборах в Совет Союза, где, как указал товарищ Сталин, представлены **общие** интересы всех трудящихся независимо от их национальности. Избирательный закон обеспечивает равенство всех союзных республик, равенство всех автономных республик, равенство всех автономных областей, равенство всех национальных округов при выборах в Совет Национальностей, который, как указал товарищ Сталин в своем докладе о Конституции СССР, имеет своей задачей отражать **специфические** интересы, связанные с национальными особенностями национальностей СССР.

Избирательный округ по выборам в Совет Национальностей составляется по принципу: 25 округов по каждой союзной республике, 11 округов по каждой автономной

(Продолжение на 2-й стр.)

IV СЕССИЯ ЦИК СОЮЗА ССР VII СОЗЫВА

Продолжение доклада т. Яковлева Я. А.

(НАЧАЛО СМ. НА 1-й СТР.)

номной республике, 5 округов по каждой автономной области и 1 избирательный округ в каждом национальном округе. Каждый избирательный округ по выборам в Совет Национальностей также посыпает одного депутата (ст. 22).

Наконец, в целях обеспечения равного избирательного права проект „Положения о выборах в Верховный Совет ССР“ запрещает внесение кого бы то ни было из избирателей более, чем в один избирательный список (ст. 11).

Конституцией установлено **прямое** избирательное право.

Соответственно избирательный закон предусматривает, что все депутаты как в Совет Союза, так и в Совет Национальностей избираются путем прямых выборов. Каждый избиратель голосует непосредственно за того или иного кандидата как в Совет Союза, так и в Совет Национальностей (ст. 80).

И в этом отношении наш проект „Положения о выборах в Верховный Совет ССР“ отличается от избирательных порядков в

ряде буржуазно-демократических стран, которые организуют обычно одну из палат не демократическим путем, или отказываясь от принципа прямого избирательного права (как, например, во Франции при выборах сената), или же формируя вторую палату не путем избрания, а путем назначения, как это имеет место в Англии в отношении палаты лордов.

Конституция ССР наконец установлено **тайное** голосование.

Соответственно избирательный закон устанавливает такую технику голосования, которая обеспечивает тайну голосования: подача голосов избирателями производится путем опускания в избирательный ящик избирательных бюллетеней, запечатанных в конверты (ст. 76);

для заполнения бюллетеней выделяется особая комната, в которой во время голосования запрещается присутствие кого бы то ни было, в том числе участковой избирательной комиссии, кроме голосующих (ст. 77);

при допуске в комнату для заполнения бюллетеней одновременно нескольких избирателей комната должна быть оборудована перегородками или ширмами по числу допускаемых одновременно избирателей (ст. 77); избиратель лично опускает конверт с бюллетенем в избирательный ящик (ст. 80); бюллетени, поданные без конверта или в конверте неустановленного образца, признаются недействительными (ст. 90).

Так дело обстоит с обеспечением в избирательном законе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. В соответствии с текстом и духом Сталинской Конституции проект „Положения о выборах в Верховный Совет ССР“ не ограничивается фиксированием формальных прав граждан, а каждой своей статьей проявляет заботу об осуществлении на деле этих прав граждан, которые все общим голосованием создают высший орган государственной власти ССР — Верховный Совет ССР.

(Аплодисменты).

Сивное избирательные права не совпадают. Так, даже в Соединенных Штатах Америки не могут быть избраны в нижнюю палату лица моложе 25 лет, а в верхнюю — моложе 30 лет; во Франции не могут быть избраны в нижнюю палату лица моложе 25 лет, а в верхнюю — лица моложе 40 лет; в Чехословакии не могут быть избраны в нижнюю палату лица моложе 30 лет, а в верхнюю — моложе 45 лет и в Норвегии не могут быть избраны как в нижнюю, так и в верхнюю палату лица моложе 30 лет.

В отличие от них проект нашего избирательного закона не знает никаких ограничений по возрасту для кандидатов в депутаты. Лицам, которые не имеют неприятности уже перевалить за 40 лет, наш избирательный закон предоставляет возможность быть избранными в Верховный Совет, если они заслужат этого личными способностями и полезным трудом для общества. В этом факте находит свое отражение иное отношение к молодежи в советской стране, чем в странах буржуазных. Советская страна дает своей молодежи равные права не только на производстве, но и в управлении государством, не только в праве избирать, но и в праве быть избранной.

Наш проект избирательного закона не требует для кандидата в депутаты увеличенного ценза оседлости и тем паче исключает такие ограничения демократических принципов, которые применяются, например, в Англии, где требуеться внесение залога в 150 фунтов стерлингов за каждого выставленного кандидата, или во Франции и Чехословакии, где на кандидата возлагаются, например, расходы по оплате стоимости избирательных бюллетеней.

Проект нашего „Положения о выборах в Верховный Совет ССР“ в отличие от таких буржуазно-демократических стран предусматривает оплату всех расходов, в том числе и по печатанию избирательных бюллетеней за счет государства.

Не имущественное положение, не национальное происхождение, не пол, не служебное положение, не возраст, а личные способности и личный труд каждого гражданина определяют возможность избрания того или иного гражданина в Верховный Совет ССР равно как любой совет депутатов трудящихся. (Аплодисменты).

Каждой общественной организации и обществу трудящихся, выставившим кандидата, зарегистрированно-

го в окружной избирательной комиссии, равно, как каждому гражданину ССР проект „Положения о выборах в Верховный Совет ССР“ обеспечивает право и фактическую возможность агитации за этого кандидата на собраниях в печати и иными способами, указанными в статье 125 Конституции ССР, которая гласит:

„В соответствии с интересами трудящихся и в целях укрепления социалистического строя гражданам ССР гарантируется законом:

- свобода слова,
- свобода печати,
- свобода собраний и митингов,
- свобода уличных шествий и демонстраций.

Эти права граждан обеспечиваются представлением трудящимся и их организациям типографий, запасов бумаги, общественных зданий, улиц, средств связи и других материальных условий, необходимых для их осуществления“.

Так дело обстоит с вопросом о порядке выставления кандидатов в депутаты Верховного Совета ССР.

Из всего вышеприведенного видно, что проект избирательного закона успешно разрешает задачу гарантировать общественным организациям и обществам трудящихся право выставления кандидатов.

Германский же фашистский официоз „Фелькишер Беобахтер“ в номере от 3-го июля изображает дело так, что наш избирательный закон будто бы представляет право выставления кандидатур только коммунистической партии и подчиненным ей организациям, при этом этот официоз фашистской германской партии ссылается даже на статью 56 проекта избирательного закона.

Мы здесь ловим лжецов с политическим!

Сравните это утверждение со статьями 56 и 57 проекта избирательного закона, мною уже процитированными, которые представляют право выставления кандидатов не только коммунистическим партийным организациям, но и профессиональным союзам, кооперативам, организациям молодежи, культурным обществам и другим организациям, зарегистрированным в установленном законом порядке, не только центральным органам этих общественных организаций и обществам трудящихся, но и общим собраниям рабочих и служащих по предприятиям, красноармейцев — по воинским частям, а также общим собраниям крестьян.

Эти статьи имеют огромное значение — они внесены в

Как обеспечивается право общественных организаций и обществ трудящихся на выставление своих кандидатов

Переходим к вопросу о том, как проект избирательного закона обеспечивает право общественных организаций и обществ трудящихся на выставление своих кандидатов.

Прокитирую статью 56-ую избирательного закона, основанную на статье 141 Конституции ССР:

„Право выставления кандидатов в Верховный Совет ССР обеспечивается за общественными организациями и обществами трудящихся — на основании статьи 141 Конституции ССР: за коммунистическими партийными организациями, профсоюзами, союзами, кооперативами, организациями молодежи, культурными обществами и другими организациями, зарегистрированными в установленном законом порядке“.

Далее цитирую статью 57-ую:

„Право выставления кандидатов осуществляют как центральные органы общественных организаций и обществ трудящихся, так и их республиканские, краевые, областные и районные органы, равно как общие собрания рабочих и служащих по предприятиям, красноармейцев — по воинским частям, а также общие собрания крестьян по колхозам, рабочих и служащих совхозов — по совхозам“.

Эти статьи имеют огромное значение — они внесены

по предложению товарища Сталина — их цель развить, расширить, гарантировать советскую демократию. Предоставляя право выставления кандидатов в депутаты общим собраниям рабочих и служащих по предприятиям, красноармейцев — по воинским частям, а также общим собраниям крестьян по колхозам, рабочих и служащих совхозов — по совхозам, эти статьи обеспечивают подлинный социалистический демократизм на выборах в Верховный Совет ССР.

Предлагаемый проектом избирательного закона порядок регистрации кандидатов имеет целью облегчить и упростить общественным организациям и обществам трудящихся выставление своих кандидатов в депутаты в Верховный Совет ССР.

На окружные избирательные комиссии возлагается обязанность зарегистрировать всех без исключения кандидатов в депутаты в Верховный Совет ССР, которые выставлены общественными организациями и обществами трудящихся с соблюдением требований Конституции ССР и „Положения о выборах в Верховный Совет ССР“ (ст. 60). Отказ окружной избирательной комиссии в регистрации кандидата в Верховный Совет ССР может быть обжалован в двухдневный срок в вышестоя-

щую избирательную комиссию (статьи 63 и 64). Все зарегистрированные кандидаты в депутаты Верховного Совета ССР подлежат обязательному включению в избирательный бюллетень (ст. 66). Избирательные бюллетени с перечнем всех кандидатов в депутаты Верховного Совета ССР окружные избирательные комиссии обязаны переслать всем участковым избирательным комиссиям не позднее, чем за 15 дней до выборов (ст. 67).

Для выставления своих

кандидатов от общественных организаций и обществ трудящихся требуется лишь представление протокола собрания или заседания, выдвинувшего кандидата по установленной в статье 61 форме.

Кандидатам в депутаты не предъявляется никаких особых требований, кроме указания в протоколе собрания или заседания, выдвинувшего кандидата, фамилии, имени и отчества кандидата, его возраста, места жительства, партийности, а также личного согласия кандидата в депутаты голосоваться по данному избирательному округу от выставившей его организации (ст. 61).

В подавляющем большинстве буржуазных стран, даже афиширующих демократические начала, граждане не делятся на активных и пассивных, активное и пас-

(Продолжение см. на 3-й стр.)

IV СЕССИЯ ЦИК СОЮЗА ССР VII СОЗЫВА

Продолжение доклада т. Яковлева Я. А.

(НАЧАЛО СМ. НА 1-й и 2-й СТР.)

ян по колхозам, рабочих и служащих совхозов — по совхозам.

Почему же господа фашисты в своем официозе заявляют о том, будто бы статья 56-ая запрещает кому бы то ни было, кроме коммунистической партии и подчиненных ей организаций, выставлять своих кандидатов. Ясно из этого одно: они боятся сообщить правду даже членам своей фашистской партии о нашем избирательном законе. (**Аплодисменты**). Они боятся правды, они боятся того, как бы рабочие и крестьяне и даже некоторые члены фашистской партии не узнали бы о том, что на выборах высшего органа власти нашей страны любое предприятие, любой колхоз и совхоз, любая воинская часть могут выставить своих кандидатов, за них бороться и агитировать. Они боятся сравнения с избирательным законом социалистической страны своих избирательных порядков, согласно которым всех кандидатов на выборах по всей

стране выставляет один Гитлер за весь народ, или итальянских фашистских порядков, согласно которым весь список кандидатов в 400 человек выставляется «фашистским советом», то есть опять-таки Муссолини. На этот счет, однако, не вредно вспомнить старую русскую пословицу: «Правда, что шило — в мешке не утаишь». (**Продолжительные аплодисменты**). Впрочем: пусть попробуют господа фашисты, имеющие себя национал-социалистами, а на деле — певцы средневековья, мракобесия и иезуитского ордена — применить нашу избирательную систему. Пусть попробуют предоставить на выборах право выставления кандидатов даже своим фашистским профессиональным союзам. Пусть позволят выставить своих кандидатов коллективы рабочих, батраков помещичьих имений, рядовых служащих их учреждений! Что остается от фашизма? (**Продолжительные аплодисменты**).

III
Организация выборов

Самая организация выборов и подсчета голосов разработана в проекте «Положения о выборах в Верховный Совет ССР» таким образом, чтобы гарантировать осуществление демократии на практике и отгородить граждан ССР от всех попыток исказить результаты голосования.

Наш проект предусматривает опубликование списков избирательных округов одновременно с назначением дня выборов (статьи 23 и 24), что даст возможность построить избирательные округа в соответствии с тем, как сложится население страны к выборам.

Проект «Положения о выборах в Верховный Совет ССР» в вопросе об организации избирательных участков руководствуется задачей облегчить каждому гражданину ССР осуществление его избирательного права. Города, промышленные пункты, крупные села и территории сельсоветов, насчитывающие более 2.000 жителей, делятся на избирательные участки из расчета один избирательный участок на 1.500—2.000 населения.

Территория сельсовета, насчитывающего не более 2.000 жителей, как правило, должна составлять один избирательный участок.

Однако, в каждой станице, деревне, кишлаке, ауле, насчитывающем от 500, но не более 2.000 жителей, организуется отдельный избирательный участок.

Для отдаленных северных

На примере того, как будут выставляться кандидаты в Верховный Совет ССР со всей силой демонстрируется снова и снова тот факт, что советская демократия является демократией неизмеримо более высокой и более широкой, более передовой по сравнению с демократией буржуазной, что советская демократия, в отличие от буржуазной, не только не борется народом, не только не отделяет себя от народа, но обращается к массам трудящихся, предлагает трудящимся выставлять своих кандидатов на заводах, фабриках, в колхозах, совхозах. Дело здесь в том, что большевики, как указал товарищ Сталин, — «сильны тем, что держат связь со своей матерью, с массами, которые породили, вскорости воспитали их. И потому они держат связь со своей матерью, с народом, они имеют все шансы на то, чтобы остаться непобедимыми». (**Продолжительные аплодисменты**).

вещественных организаций и обществ трудящихся.

Функции избирательных комиссий, как видно из предыдущего, ограничены только задачами, вытекающими из необходимости обеспечить неуклонное выполнение избирательного закона в ходе выборов: зарегистрировать кандидатов, разослать избирательные бюллетени, подсчитать голоса и следить за выполнением избирательного закона. Никаких других функций на избирательные комиссии не возлагается и никаких других прав им не предоставлены.

И в этой части расployавшиеся врали из официоза германской фашистской партии обманывают своих читателей. Они пишут в том же номере «Фелькишер Бехтер» от 3-го июля, будто бы официальным избирательным комиссиям предоставлено право отклонять без особых трудностей избирательные предложения первичных организаций.

Я не буду затруднять вас опровержением этой лжи. Господа фашисты даже не указывают, из какой статьи вычитали они свое сообщение, — и это не случайно, ибо они изобрели несуществующую статью в избирательном законе. К подобным методам прибегают люди не от хорошей жизни, видимо, ложь есть условие для их существования.

Не отстают от германских фашистов и их польские лакеи: газета «Иллюстрованный курьер юденщины» в сообщении от 4 июля из Москвы, а на деле, из Берлина, сообщает, что проект избирательного закона будто бы

дает правительственный избирательной комиссии «право изменять кандидатские списки организаций». Что ж это нас не удивляет! Видимо, польское фашистское яблочко от германской яблони недалеко падает! (**Аплодисменты, смех**).

Чтобы ни одна жалоба на те или иные неправильности не ускользнула от общественного контроля, наш проект избирательного закона устанавливает твердый порядок рассмотрения разного рода жалоб.

От участковой избирательной комиссии требуется включение в протокол голосования краткого изложения заявлений и жалоб, поданных в участковую избирательную комиссию и принятых участковой избирательной комиссией решений (ст. 93). Такое же требование предъявляется к окружной избирательной комиссии (ст. 102).

На центральную избирательную комиссию возлагается рассмотрение жалоб на неправильные действия избирательных комиссий и

вынесение по жалобам окончательных решений.

Некоторые формальности при определении результатов выборов, введенные главой VIII проекта избирательного закона, могут показаться некоторым товарищам излишними и даже бюрократическими, но там, где вопрос идет о создании высшего государственного органа, необходима величайшая тщательность, здесь никакая формальность не будет излишней, если она создает добавочную гарантию точного соблюдения Конституции и избирательного закона: избирательные бюллетени, включающие всех выставленных по данному округу общественными организациями и обществами трудящихся кандидатов в депутаты, выдаются избирателям в помещении участковой избирательной комиссии (ст. 78); на каждого кандидата в депутаты ведется счетный лист в 2-х экземплярах секретарем комиссии и уполномоченным на то членом участковой избирательной комиссии (ст. 89); участковая избирательная комиссия посылает в окружную избирательную комиссию не только протокол голосования, но и оба экземпляра счетных листов на каждого кандидата (ст. 95); совет депутатов трудящихся обязан хранить избирательные бюллетени вплоть до утверждения мандатов Верховным Советом ССР (ст. 97) и т. д.

Задачу обеспечить правильность подсчета голосов преследует предусматриваемый проектом публичность подсчета голосов. Эта публичность достигается уже самим составом избирательных комиссий, которые организуются не из лиц, назначенных органами власти, а из лиц выдвинутых общественными организациями и обществами трудящихся. Проект избирательного закона, однако, не ограничивается этим и предусматривает право присутствия при подсчете голосов в помещениях как участковой избирательной комиссии, так и окружной избирательной комиссии и специально на то уполномоченных представителей общественных организаций и обществ трудящихся, а также представителей печати (статьи 85 и 99).

Цель — обеспечить точное волеизъявление трудящихся — преследует предлагаемое проектом избирательного закона правило, согласно которого избранным считается только кандидат, получивший абсолютное большинство голосов, — если ни один из кан-

(Продолжение см. на 4-й стр.)

IV СЕССИЯ ЦИК СОЮЗА ССР VII СОЗЫВА

Продолжение доклада т. Яковлева Я. А.

(НАЧАЛО СМ. НА 1, 2, 3 и 4-й СТР.)

тель совета обязан в недельный срок созвать пленум совета, который заслушивает доклад комиссии и обясняет заведующего и решает какие меры необходимы для исправления положения, или, в случае неисправности соответствующего заведующего отделом, вопрос о смещении заведующего.

Некоторые заведующие отделами, мниющие себя незаменимыми, монополистами и специалистами по здравоохранению ли, по финансам и по земледелию или по торговле возможно почувствуют себя обиженными таким предложением, которое усиливает контроль рядовых депутатов совета и совета в целом за их работой. Что ж—пусть себе обижаются!

Все наши работники должны понять, что нет людей, которые могли бы претендовать на бесконтрольность в работе, что подконтрольность любого работника вытекает из основ советской власти, что только с помощью контроля снизу, дополняющего контроль и руководство сверху, можно улучшать работу советов. (**Аплодисменты**).

Одним из крупных недостатков в работе советов является нарушение установленного демократического порядка ведения дел. Бывают, например, такие советы и их исполнительные комитеты, которые заседают и принимают решения без наличия кворума.

Факт, что все заседания президиума Одесского горсовета на 1936 и 1937 годы, две трети всех заседаний Днепропетровского облисполкома проходили при отсутствии кворума.

Важнейшие решения, касающиеся животрепещущих интересов трудящихся, принимаются нередко «опросом». Факт, что больше двух третей всех вопросов, решенных Челябинским облисполкомом, больше 90 проц. Орджоникидзевским крайисполкомом, больше 70 процентов, Свердловским облисполкомом и больше 80 проц. Азовско-Черноморским крайисполкомом были решены опросом.

С такой практикой решения советских дел президиумами и исполнительными комитетами обычно связывается подмена советов их исполнительными комитетами, исполнительными комитетами—президиумами и использование пленумов советов преимущественно для болтовни по тем или иным торжественным случаям.

Факт, что из 9 пленумов Днепропетровского горсовета в 1936 году 4 было «торжественных», из 10 пленумов Омского горсовета в 1936 году 5 было «торжественных», из 15 пленумов

Запорожского горсовета—11 «торжественных».

Имеются также, правда, сравнительно немногочисленные случаи, когда пленумы советов подменяются созывом так называемых «советов с активом».

К чему приводят так называемые заседания с активом, видно на примере типичного для таких заседаний заседания Закобякинского сельсовета, Ярославской области, с активом: из 36 депутатов совета в заседании участвуют 12, затем принимают участие в заседании и голосуют 60 так называемых «активистов».

Эти и подобные им нарушения демократического порядка ведения дел недопустимы, в особенности потому, что они создают почву для безответственности советских работников, затрудняют контроль за работой советских работников.

Несколько слов о порядке рассмотрения жалоб некоторыми руководителями советов. Имеются руководители советов и, в особенности, заведующие отделами исполнкомов, которые месяцами не принимают рядовых граждан и даже не имеют установленных приемных часов. Жалобы рядовых граждан в некоторых исполнкомах и отделах месяцами лежат без рассмотрения. Мало того, жалобы нередко пересыпаются на усмотрение тех самых органов и лиц, на действия которых поступили жалобы.

Нечего говорить о том, что подобная практика преубеждительного отношения и игнорирования жалоб рядовых граждан ничего общего не имеет с советской системой. Необходимо, видимо, ввести в обязательную практику установление ежедневных приемных часов (не менее 2-х часов в день) для приема жалоб, заявлений и требований рядовых граждан как у председателей исполнкомов, так и заведующих отделами с запрещением в эти часы проводить какие бы то ни было заседания, отлучаться или принимать работников аппарата.

Необходимость строжайшего соблюдения законов игнорируется некоторыми руководителями исполнкомов советов. Общегосударственная законность подменяется такими руководителями советов своим собственным усмотрением.

Примером нарушения законов могут служить практика издания обязательных постановлений некоторыми местными советами, а также практика издания инструкций во исполнение законов некоторыми наркоматами.

Факт также, что эту практику нарушения законов ис-

пользовали наши враги во всех тех случаях, когда им удавалось пролезть на те или иные посты в советах.

Это и неудивительно, ведь советские законы, защищающие рабочих и крестьян, ненавистны господам-реставраторам капитализма и агентам германо-японского фашизма, которым нужны законы фашистские, то есть направленные против рабочих и крестьян. Троцкистские бандиты, пролезшие обманным путем в руководство Магнитогорским горсоветом, оштрафовали, например, за один год более 5.500 человек, провоцируя этим путем недовольство населения против советской власти.

Осужденный ныне советским судом председатель Лепельского райисполкома под руководством троцкиста и бандита, пролезшего в руководство Лепельским райкомом, известный из опубликованного в печати отчета о судебном процессе над виновниками лепельских безобразий, сам налагал на крестьянина беззаконные штрафы и сам же продавал с торгов имущество крестьян за невзнос наложенных им штрафов.

Само собой разумеется, что практика подмены законов усмотрением той или иной группы бюрократов является делом антисоветским, крестьянин, как и любой, впрочем, гражданин ведь судит о власти не только по тому, каков закон,—будь закон великолепен, но если исполнитель извращает его в своей деятельности,—крестьянин будет судить о власти в первую очередь на основании действий исполнителя.

Напомню, в связи с этим, известные указания по этому поводу товарища Ленина и товарища Сталина:

Товарищ Ленин в письме на имя товарища Сталина для политбюро по поводу прокуратуры писал:

«...законность не может быть калужская и казанская, а должна быть единая всероссийская и даже единая для всей Федерации советских республик..»

...законность должна быть одна, и основным злом во всей нашей жизни и во всей нашей некультурности являются попустительство исконно-русского взгляда и привычки полудикарей, желающих сохранить законность калужскую в отличие от законности казанской». (Ленин, том XXVII, стр. 298—299).

У всех в памяти бичующая оценка товарищем Сталиным на XVII съезде партии людей, которые не считают своей обязанностью исполнять решения партии и правительства и которые

разрушают, таким образом, основы партийной и государственной дисциплины.

Несомненно, что на выборах недостатки в работе советов, тех или иных кандидатов, тех или иных учреждений будут подвергнуты супорвой критике.

Задача состоит в том, чтобы народ проверял кандидатов в депутаты, дабы в высший орган нашей власти—Верховный Совет СССР прошли только люди, преданные делу социализма, преданные делу партии Ленина — Сталина, чтобы в советы не прошел ни один из замаскировавшихся врагов народа.

Поймать врагов рабочего класса и крестьянства нельзя, действуя только сверху, только одними глазами коммунистов, руководящих теми или иными органами, — врагов надо ловить и снизу и сверху, ибо коммунисты, руководящие теми или иными органами, всего увидеть не могут. Словить и раздавить врагов советов, врагов рабочих и крестьян можно только развернув демократию во-всю, как это

требует партия, как это требует товарищ Сталин как этого требует Сталинская Конституция. (**Аплодисменты**).

В связи с этим разрешите напомнить слова товарища Сталина в беседе с Рой Говардом:

“...избирательная борьба будет оживленной, она будет протекать вокруг множества острых вопросов—главным образом вопросов практических, имеющих первостепенное значение для народа. Наша новая избирательная система подтянет все учреждения и организации, заставит их улучшить свою работу. Всеобщие, равные, прямые и тайные выборы в СССР будут хлыстом в руках населения против плохо работающих органов властей”.

Так сказал товарищ Сталин. Это значит, что выборы будут супорвой проверкой, супорым экзаменом для советских работников — кто его не выдержит — полетит — и по заслугам!

О ВЫДВИЖЕНИИ НОВЫХ КАДРОВ

Переходу к вопросу, имеющему особо существенное значение с точки зрения предстоящих выборов в советы—к вопросу о подборе кадров в советах. Советы являются организациями, через которые миллионы людей поднимаются к управлению. Несомненно, что в области выдвижения новых кадров через советы можно, однако, сделать еще больше.

Нередко имеют место факты достаточно хорошо известные, когда грубо нарушаются важнейшее условие укрепления советов, а именно: непрерывное пополнение советов и их исполнительных органов новыми молодыми силами, вырастающими в рабочем классе и крестьянстве.

К сожалению, практика недостаточного выдвижения молодых растущих сил имеет место и в таких советах, где во главе стоят превосходные работники. В таких случаях эта практика вызывается совершенно необоснованной боязнью новых людей. Многие из товарищей, недостаточно выдвигающих новые силы, оправдываются тем, что будто бы нет кадров, а на деле они просто зачастую боятся: как бы эти вновь выдвинутые люди не оказались лучшими работниками, чем они сами.

То, что говорил нам товарищ Сталин на Пленуме Центрального Комитета партии—если бы мы занимались выдвижением людей, то был бы избыток кадров

—больше всего, я думаю, относится именно к советам!

Среди работников фабрик, заводов, транспорта, совхозов, колхозов, МТС, наших советских учреждений имеются сотни и тысячи людей, которые давно переросли ту работу, которую они делают,—надо только подучить их и помочь им, и мы получим настоящих работников, необходимых советам, людей способных защитить интересы рабочего класса и крестьянства против любого врага трудящихся, людей доблестных, умеющих и желающих работать, а не болтать, людей, преданных делу социализма и интересам трудящихся, — как коммунистов, так и беспартийных.

Далее о беспартийных. В то время, как миллионы беспартийных рабочих, крестьян, интеллигентов стали настоящими непартийными большевиками, о которых говорил товарищ Сталин, число беспартийных в составе исполнкомов, и, особенно в составе руководителей отделов и их заместителей, — совершен но недостаточно. Имеются руководители советов, которые гордятся, как «достижением» тем, что у них все руководители отделов и их заместители — члены партии. Следует ли доказывать, что пренебрежительное отношение к беспартийным и затирание беспартийных противоречит

(Окончание см. на 6-й стр.)

IV СЕССИЯ ЦИК СОЮЗА ССР VII СОЗЫВА

Окончание доклада т. Яковлева Я. А.

(НАЧАЛО СМ. НА 1, 2, 3, 4 и 5-й СТР.)

традициям и политике ленинско-сталинской большевистской партии. Следует доказывать, что во главе многих земельных органов и органов народного образования, к примеру, лучше было бы иметь честных и опытных беспартийных, чем сидящих на этих постах людей, единственным достоинством которых не редко является только то, что у них имеется партийный билет.

Далее о женщинах. В то время, как миллионы женщин в СССР являются образцами преданности делу рабочего класса и колхозного крестьянства, образцы сознательности, личной честности и способности быть руководителями, роль женщин в советах, и особенно в исполнительных органах, в результате бюрократических извращений в аппарате недостаточно растет. Конечно, женщины в наших советах в стократ больше, чем в буржуазных парламентах,—однако, этого недостаточно.

Характерно, между прочим, что в составе депутатов советов четверть всего состава депутатов советов составляют женщины, но в составе председателей риков женщин только 2%, в составе председателей горсоветов—6%, в составе председателей сельсоветов—6%, ни одной почти женщины не избрано в качестве председателя или заместителя председателя края (обл.) исполнкома. Нужно сказать, что и Москва здесь не служит особо хорошим примером. В составе Московского совета 578 женщин, а среди руководителей отделов и президиума совета только две женщины. В 23 районных советах Москвы нет ни одной женщины председателя совета и только одна заместитель председателя совета.

Подобная практика недопонимания женщин ничего общего не имеет с программой ленинско-сталинской партии, которая в освобожденной социализмом женщине видит огромный источник сил для укрепления и улучшения работы советов. Стоит вспомнить любое из колхозных совещаний, проходивших здесь в Кремле, в этом зале, чтобы не искать иных доказательств наличия огромных резервов, которые выразила наша страна в лице женщин. (Аплодисменты).

Я не говорю уже о комсомольцах, среди которых сотни тысяч людей достигли немалого возраста, имеют немалый опыт организационной политической работы. Сотни и тысячи комсомольцев могут поднять серьезную руководящую работу в советах.

Необходимо смелее выдвигать беспартийных, комсомольцев и женщин на посты членов советов, исполнительных комитетов и руководителей отделами, памятую неоднократно указания Ленина и Сталина о том, что не наличие партийного билета, а тем более не принадлежность к мужскому полу делает человека достойным занимать тот или иной пост, а только действительная преданность делу социализма и деловые качества.

Чтобы это дело вышло, чтобы не получилось быстрого разочарования,—надо лишь одно—помочь этим людям учиться.

Нужно сказать, что с обучением советских кадров дело обстоит неважно. Имеется огромное количество курсов советских работников, но они учат не председателей сельсоветов и председателей риков, а людей, зачастую освобожденных с советской работы за негодность, и, кроме того, они учат большей частью не тому, чему надо, лишь ничтожную часть времени посвящая изучению Конституции и организации советской работы.

Задача здесь состоит в том, чтобы учить именно руководителей советов и помогать им расти.

*

Я заканчиваю. Представляемый на ваше рассмотрение проект избирательного закона дает наиболее действительные гарантии осуществления всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании.

В этих гарантиях еще раз проявляется существование пролетарской демократии, которое, как указывал товарищ Сталин, состоит в том, что пролетарская демократия в отличие от буржуазной не ограничивается только фиксированием формальных прав граждан, а заботится „об условиях осуществления этих прав, о возможности их осуществления, о средствах их осуществления“.

То же самое всеобщее избирательное право, которое значительная часть буржуазии-демократических стран признает в своих конституциях и формально осуществляет при выборах, но которое на деле обкарнивается, урезается, отменяется десятками способов самим капиталистической демократии, исключающим и выталкивающим рабочих, бедняков—крестьян и рядовых интеллигентов из активного участия в демократии,—наш проект избирательного закона превра-

щает в орудие втягивания всей массы трудящихся в политику, в средство вовлечения всего народа в активное участие в демократии, во всеобщем контроле народа за своими избранниками.

Здесь наша партия, советы руководствуются указанием товарища Сталина на III Всероссийском Съезде Советов девятнадцать лет назад:

„Нам, представителям рабочих масс, нужно, чтобы народ был не только голосующим, но и правящим“.

Дело выборов—дело очень серьезное,—к нему надо подготовиться всерьез. До выборов осталось лишь несколько месяцев, а подготовка выборов и самое проведение выборов потребуют величайшей организованности.

У нас еще встречаются такие чудаки, которые понимают демократию, как анархическую распущенность, как торжество безначалия. Нечего говорить о том, что это не наш, не большевистский, не ленинско-сталинский взгляд. Де-

мократия не есть беззнача-
ние, наоборот, демократия
означает наличие организованного государства, наличие правительства, наличие работоспособных центров общественных организаций. Демократия не есть отказ от организованности, наоборот, демократия есть высшая организованность, мож-
но сказать, — завершение организованности. Наша про-
летарская демократия озна-
чает и требует, в первую очередь, максимальной организованности от рабочего класса, который руководит рабоче-крестьянским союзом, от его авангарда—коммунистической партии.

Неуклонное осуществление Конституции СССР и вытекающего из Сталинской Конституции избирательного закона несомненно обеспечит дальнейшее развертывание советской демократии, расширение базы про-
летарской диктатуры. Неуклонное осуществление Сталинской Конституции и избирательного закона несомненно обеспечит на основе критики недостатков рабо-
ты советов и выдвижения в советы новых людей улуч-
шение работы советов свер-
шением.

ху донизу. Силу народной поддержки советов прове-
рили на своей шкуре на-
ши враги не раз. Что весь народ стоит стеной за со-
веты—в этом лишний раз недавно убедились германо-японские фашисты в тро-
кистско-бухаринской личи-
не,—наша рабоче-крестьян-
ская страна раздавила их,
как клопов. (Аплодисмен-
ты).

Неуклонное осуществление новой Конституции СССР и вытекающего из Сталинской Конституции избирательного закона обеспечит еще большее спло-
чение вокруг советов народ-
ных масс и избрание тако-
го Верховного Совета СССР и таких советов депутатов трудающихся, которые под руководством коммунистической партии, под руководством товарища Сталина проведут в жизнь Сталинскую Конституцию и пове-
дут народы СССР, скру-
шая всех и всяческих вра-
гов рабочего класса и кре-
стьянства, к новым победам в деле строительства соци-
ализма. (Продолжитель-
ные аплодисменты. Все встают).

Стахановская декада вагонников

Выпустили из ремонта 25 вагонов

До вступления в стахановскую декаду вагонников наш цех текущего ремонта вагонов не выполнял заданной нормы. Обычно ремонтировали в сутки только 10—15 вагонов. Остаток больных вагонов к концу суток вдвое, втрое, а иногда и более раз превышал норму.

В первый день стахановской декады свою слаженность в работе мы добились выпуска из ремонта 25 вагонов.

Передовые рабочие цеха значительно перевыполнили заданные нормы выработки. Слесарь подъемочный ремонтника т. Бедянцев выполнил задание на 208%, т. т. Девятов, Демин, Дьяконов—на 197%. Слесари автоматчики т. Щербаков, Долгов, Скибин—на 220%.

Результаты работы за первый день декады показали, какие громадные возможности мы имеем для сокращения количества больных вагонов. Можно с уверенностью заявить, что к концу стахановской декады свою задолженность по ремонту больных вагонов текущего ремонта мы полностью ликвидируем.

Филимонов,
мастер текущего ремонта.

ВАГОННИКИ-СТАХАНОВЦЫ

В первый и второй день стахановской декады вагонников по Тайгинскому пункту осмотра наилучшие результаты в работе дали: слесарь т. Мамаев и его подручный т. Левченко. На смену одной вагонной рессоры они затрачивали 8 минут при норме 22.

Слесари-автоматчики т. Колесников, Грицков, Али-

нов, Головацкий проверяли и включали автоматы за 15 минут при норме 30.

Слесарь тов. Исаков и его подручный т. Кулагин сменили буксу у большегрузного вагона за 15 минут вместо нормы 45. Слесарь тов. Безчеткин сменил у вагона буферный стакан за 5 минут при норме 25

Л-Н.

Покончить с беспечностью

К стахановской декаде Тайгинский пункт осмотра (мастер т. Балаев) достаточно подготовки не провел. На стеллажах четного парка почти совсем нет запасных частей: болтов, предохранительных подвесок, не

достаточно упрежных крюков, 13-ти листовых рессор. Подъемных тумб в парке не хватает в то время, как одна из тумб долгое время стоит неотремонтированной.

Позорно работали в первый день декады колесные мастерские, выпустившие из обточки бандажей 14 колесных пар вместо 24. Не выполнено задание и по обточке шеек. Выпущено всего 7 колесных пар вместе с т. 12.

Начальник мастерских т. Лишин невыполнение плана

объясняет тем, что термическая обработка деталей была низкого качества, а что в мастерских плохо используются импортные станки „Гегеншайдт“ и „Ропп“—этого он не замечает.

Руководителям цехов т. Балаеву и Лишину надо покончить с беспечностью в руководстве и организовать работу так, как организовывали ее мастера цеха среднего ремонта т. Гараже, мастер цеха текущего ремонта т. Филимонов.

Л. Мищенко.

За редактора

П. Пленин.